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Επισπεύδον Υπουργείο 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Στοιχεία επικοινωνίας:  

1. Γενική Γραμματεία Οικονομικής Πολιτικής και Στρατηγικής, τηλ. 210 3332496, email: 

generalsecr@minfin.gr. 

2. Γενική Γραμματεία Φορολογικής Πολιτικής, τηλ. 210 3375705, email:ggfp@minfin.gr. 

3. Γενική Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας, τηλ. 213 1391150, email: ggdp@minfin.gr. 

 

 
Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  

στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 
 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  

(Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  

  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3 Χ 

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5  

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  

 

                                                 
1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού. 

2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 

3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης , Υπουργείου Υγείας και Υπουργείου Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας. 

5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου Προστασίας του 
Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείου Υποδομών και 
Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Υπουργείου 
Τουρισμού.  

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 
ΥΠΟYΡΓΕΙΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

«Μέτρα για την ενίσχυση του εισοδήματος, φορολογικά κίνητρα για την καινοτομία και 
τους μετασχηματισμούς επιχειρήσεων και άλλες διατάξεις»  



 

Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

 
Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Μέρος Β΄: Οι πληθωριστικές πιέσεις και οι διεθνείς εξελίξεις έχουν οδηγήσει σε 

επιβάρυνση της εγχώριας οικονομίας και του εισοδήματος των πολιτών. Ως εκ 

τούτου, κρίνονται αναγκαίες οι προτεινόμενες ρυθμίσεις για να ενισχυθούν το  

εισόδημα των πολιτών και η ανθεκτικότητα της οικονομίας.  

Μέρος Γ’: Με τις προτεινόμενες διατάξεις αντιμετωπίζεται η ανάγκη για ρύθμιση 

και επέκταση των φορολογικών κινήτρων για την επιστημονική και τεχνολογική 

έρευνα, την αύξηση των δαπανών για την ανάπτυξη και την καινοτομία των 

επιχειρήσεων και των επενδυτών-φυσικών προσώπων, όπως επίσης και την 

εξεύρεση επιπλέον εσόδων για τις νεοφυείς επιχειρήσεις.   

Μέρος Δ΄: Με τις προτεινόμενες διατάξεις αντιμετωπίζεται η ανάγκη 

επικαιροποίησης και ενοποίησης σε ένα κείμενο του τρόπου φορολογικής 

αντιμετώπισης των μετασχηματισμών εταιρειών σύμφωνα με τον ν. 4601/2019 (Α΄ 

44) και των μετασχηματισμών λοιπών επιχειρήσεων που ρυθμίζονται στο 

προτεινόμενο σχέδιο νόμου.  

Μέρος Ε΄: Ο αυξημένος ρόλος που έχει η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 

(Α.Α.Δ.Ε.) στην άσκηση της φορολογικής διοίκησης και την εξασφάλιση της ορθής 

λειτουργίας του φοροδοτικού και ελεγκτικού μηχανισμού καθιστά αναγκαία την 

αναδιάρθρωση της διοικητικής δομής και του μοντέλου λειτουργίας της Α.Α.Δ.Ε.. 

Μέρος ΣΤ΄: Με τις προτεινόμενες διατάξεις αντιμετωπίζεται η ανάγκη για τη 

διασφάλιση της μέγιστης δυνατής ασφάλειας δικαίου, ως προς το καθεστώς που 

διέπει την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων.   

Μέρος Ζ΄: Με τις προτεινόμενες διατάξεις αντιμετωπίζεται η ανάγκη χορήγησης 

εξαιρέσεων από τον Κανονισμό (ΕΚ) 1907/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου, της 18ης Δεκεμβρίου 2006, για την καταχώρηση, την αξιολόγηση, 

την αδειοδότηση και τους περιορισμούς των χημικών προϊόντων (REACH) και για 

την ίδρυση του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Χημικών Προϊόντων καθώς και για την 

τροποποίηση της Οδηγίας 1999/45/EΚ και για την κατάργηση του Κανονισμού 

(ΕΟΚ) 793/93 του Συμβουλίου και του Κανονισμού (ΕΚ) 1488/94 της Επιτροπής 

καθώς και της Οδηγίας 76/769/ΕΟΚ του Συμβουλίου και των Οδηγιών της 

Επιτροπής 91/155/ΕΟΚ, 93/67/ΕΟΚ, 93/105/ΕΚ και 2000/21/ΕΚ (L 396) και τον 

Κανονισμό (ΕΚ) 1272/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 

της 16ης Δεκεμβρίου 2008, για την ταξινόμηση, την επισήμανση και τη συσκευασία 

των ουσιών και των μειγμάτων, την τροποποίηση και την κατάργηση των Οδηγιών 

67/548/EΟΚ και 1999/45/EΚ και την τροποποίηση του κανονισμού (EΚ) 1907/2006 

(L 353), για λόγους εθνικής άμυνας. 

Μέρος Η΄: Με τις προτεινόμενες διατάξεις αντιμετωπίζεται η ανάγκη για την 

αποτελεσματικότερη λειτουργία της Αρχής Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 

Εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες μέσω της ρύθμισης οργανωτικών 

ζητημάτων της.  



 

Μέρος Θ΄: Με τις προτεινόμενες διατάξεις αντιμετωπίζεται η ανάγκη για τη 

ρύθμιση επιμέρους ζητημάτων με επείγοντα χαρακτήρα, ήτοι ζητημάτων 

αναφορικά με τον κρατικό προϋπολογισμό, τις αποζημιώσεις του Οργανισμού 

Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.ΓΑ), τις μετοχές του Δημοσίου στην 

εταιρεία Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών Ελλάδος και ζητήματα σχετιζόμενα με την 

ακίνητη περιουσία του δημοσίου.. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Μέρος Β΄: Υπάρχει περιθώριο για ενισχυτικές παρεμβάσεις στο εισόδημα των  

πολιτών και τη θωράκιση της ελληνικής οικονομίας. 

Μέρος Γ’: Παρατηρείται κενό της ελληνικής οικονομίας στο σκέλος των 

επενδύσεων προς νεοφυείς επιχειρήσεις, καθώς και στα αντικείμενα της 

επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας και ευρεσιτεχνίας.  

Μέρος Δ΄: Η πολυνομία γύρω από το ζήτημα του μετασχηματισμού των 

επιχειρήσεων, και οι οικονομικές εξελίξεις που βιώνει η χώρα μας τα τελευταία 

έτη, καθιστούν αναγκαία την επικαιροποίηση του καθεστώτος αυτών, αλλά και την 

ένωσή τους σε ένα ενιαίο κείμενο, ώστε να αποφεύγεται η ανασφάλεια δικαίου.  

Μέρος Ε΄: Η λειτουργία της Α.Α.Δ.Ε. παρουσιάζει ορισμένα οργανωτικά 

προβλήματα, με βασικότερα την ανάγκη περαιτέρω ενίσχυσης ως προς τη 

διαχείριση των καθημερινών ζητημάτων, τα οποία δυσχεραίνουν την εκπλήρωση 

των υποχρεώσεών της και τη συναλλαγή της με τους πολίτες. 

Μέρος ΣΤ΄: Οι πρόσφατες αλλαγές στον τρόπο υποβολής των φορολογικών 

δηλώσεων που επέτρεψαν την αυτόματη συμπλήρωση τους, καθιστούν αναγκαία 

τη ρύθμιση συναφών ζητημάτων, όπως η υποβολή σε καθορισμένες ημερομηνίες 

κάθε χρόνο, καθώς και η σύσταση ειδικού μητρώου για την υποβολή των 

δεδομένων για τις προ-συμπληρωμένες δηλώσεις από τη φορολογική διοίκηση.  

Μέρος Ζ’: Για λόγους εθνικής άμυνας, πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα χορήγησης 

συγκεκριμένων εξαιρέσεων από τους περιορισμούς των Κανονισμών (ΕΚ) 

1907/2006 και 1272/2008.  

Μέρος Η΄: Απαιτείται η αναδιάρθρωση της Αρχής Καταπολέμησης της 

Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες, με ενίσχυση του 

προσωπικού της και πρόβλεψη απαραίτητων εσωτερικών διαδικασιών, καθώς και 

η ρύθμιση επιμέρους οργανωτικών ζητημάτων αρμοδιότητας του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

Μέρος Θ΄: Πρέπει να αντιμετωπιστούν επιμέρους ζητήματα μεγάλης οικονομικής 

σημασίας, όπως ενδεικτικά, η αποφυγή του κινδύνου κατάσχεσης των μετοχών 

του Οργανισμού Τηλεπικοινωνιών της Ελλάδος Α.Ε. που ανήκουν στο Δημόσιο, η 

εξασφάλιση των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας «Οργανισμός Διεξαγωγής 

Ιπποδρόμων Ελλάδος Α.Ε.» έναντι απαιτήσεων δανειστών της και η ενίσχυση και 

ο εκσυγχρονισμός του συστήματος Αντικειμενικού Προσδιορισμού Αξιών 

Ακινήτων (Α.Π.Α.Α.) του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Μέρος Β΄ έως Ζ’: Τη φορολογική διοίκηση και το σύνολο των πολιτών. 



 

Μέρος Η΄: Το προσωπικό της Αρχής Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων 

από εγκληματικές δραστηριότητες, το προσωπικό του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών και την Κεντρική Μονάδα Κρατικών Ενισχύσεων. 

Μέρος Θ’: Το σύνολο των πολιτών. 

 

 

 
Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ     Χ            ΟΧΙ     ❒ 

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Μέρος Β΄:  ν. 3986/2011 (Α΄152), Κώδικας Φορολογίας Εισοδήματος (ν. 4172/2013, 

Α΄ 167), ν. 4223/2013, (Α΄ 287), ν. 3492/2006 (Α΄ 210), ν. 4472/2017 (Α΄ 74), ν. 

5045/2023 (Α΄ 136), ν. 4389/2016 (Α΄ 94), ν. 5116/2024 (Α΄ 100), ν. 4446/2016 (Α΄ 

240),  ν. 4820/2021 (Α΄ 130). 

Μέρος Γ΄: Κώδικας Φορολογίας Εισοδήματος (ν. 4172/2013, Α΄ 167), ν. 2992/2002 

(Α΄54), Κώδικας Μετανάστευσης (ν. 5038/2023, Α΄ 81). 

Μέρος Δ΄: ν. 4072/2012 (Α΄ 86),  ν. 4935/2022 (Α΄ 103). 

Μέρος Ε΄: ν. 4389/2016 (Α΄ 94). 

Μέρος ΣΤ΄: Κώδικας Φορολογίας Εισοδήματος (ν. 4172/2013, Α΄ 167), ν. 5000/2022 

(Α΄ 226), ν. 4152/2013 (Α΄ 107). 

Μέρος Ζ΄:  Κανονισμός (ΕΚ) 1907/2006 και Κανονισμός (ΕΚ) 1272/2008. 

Μέρος Η΄: ν. 4557/2018 (Α΄ 139) ,  ν. 5092/2024 (Α΄ 33), ν. 5000/2022 (Α΄ 226). 

Μέρος Θ΄: ν. 4338/2015 (Α΄ 131),  ν. 4152/2013 (Α΄ 107),  ν. 4921/2022 (Α΄ 75). 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

 i)   με αλλαγή 

προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής 

απόφασης ή άλλης 

κανονιστικής 

πράξης; 

Πρόκειται για αντικατάσταση και τροποποιήσεις 

υφιστάμενων τυπικών νόμων.  

 ii)  με αλλαγή 

διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομέν

ης της δυνατότητας 

νέας ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με 

αλλαγή διοικητικής πρακτικής, 

συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής προσέγγισης της υφιστάμενης 

νομοθεσίας. 



 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

 iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με 

διάθεση περισσότερων ανθρώπινων και υλικών 

πόρων. 

 

 
Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ     Χ            ΟΧΙ     ❒ 

 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

 
i)   σε άλλη/ες 

χώρα/ες της Ε.Ε. 

ή του ΟΟΣΑ: 

Ελήφθησαν υπόψη φορολογικές πρακτικές εννόμων 

τάξεων άλλων ευρωπαϊκών χωρών καθώς και χωρών που 

συμμετέχουν στον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας 

και Ανάπτυξης.  

 ii)  σε όργανα της 

Ε.Ε.: 

 

 iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

 

 

 
Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

❒                      ❒                         ❒                         ❒                        ❒                                                                                     

 

 

 

❒                                                                                             ❒ 

 

 

 

❒                         ❒                       ❒                        ❒                      ❒       

 

 



 

 

❒                                              X                                       

 

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

 

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Μέρος Β΄: Η τόνωση του εισοδήματος των 

πολιτών και η περαιτέρω στήριξη της 

ελληνικής οικονομίας. 

Μέρος ΣΤ΄: Η ρύθμιση φορολογικών 

ζητημάτων για την εξυπηρέτηση των 

φορολογούμενων και την οργάνωση της 

φορολογικής διοίκησης.  

Μέρος Θ΄: Η επίλυση ζητημάτων επείγοντος 

χαρακτήρα, όπως είναι η πρόβλεψη 

συμπληρωματικού κρατικού 

προϋπολογισμού, η ρύθμιση ζητημάτων 

συμβάσεων υπο-παραχώρησης και η 

καλύτερη λειτουργία του Μητρώου 

Πιστοποιημένων Εκτιμητών.  

 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Μέρος Β΄: Η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου 

των πολιτών και η εξάλειψη ανισοτήτων, 

καθώς και η περαιτέρω ανάπτυξη της 

ελληνικής οικονομίας.   

Μέρος Γ΄: Η αύξηση των επενδύσεων στον 

επιστημονικό τομέα, στην τεχνολογία, στην 

έρευνα και στην καινοτομία. 

Μέρος Δ΄: Η επικαιροποίηση και ενοποίηση 

σε ένα ενιαίο κείμενο της φορολογικής 

αντιμετώπισης των μετασχηματισμών 

εταιρειών και των διατάξεων της Οδηγίας 

2009/133/ΕΚ του Συμβουλίου της 19ης 

Οκτωβρίου 2009 (L310). 

Μέρος Ε΄: Η καλύτερη οργάνωση και η 

αποτελεσματικότερη λειτουργία της Α.Α.Δ.Ε. 

για την εξυπηρέτηση των σκοπών της, αλλά 

και προς όφελος των πολιτών που 

συναλλάσσονται μαζί της. 

Μέρος ΣΤ΄: Η θέσπιση ειδικού Μητρώου για 

την ελαχιστοποίηση των λανθασμένων 

εγγραφών στις προ-συμπληρωμένες 

δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος, η 

ρύθμιση της υποβολής των φορολογικών 

δηλώσεων σε συγκεκριμένη χρονική περίοδο 



 

κάθε έτος για την εξυπηρέτηση των 

φορολογουμένων.  

Μέρος Ζ΄: Η εξαίρεση συγκεκριμένων 

περιπτώσεων ουσιών που αναφέρονται 

στους Κανονισμούς (ΕΚ) 1907/2006 (L 396) 

και (ΕΚ) 1272/2008 (L 353) του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 

αποκλειστικά για λόγους εθνικής ασφάλειας. 

Μέρος Η΄: Η ενίσχυση της ικανότητας της 

Αρχής Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 

Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες 

να ανταποκρίνεται με διοικητική συνέχεια 

και επάρκεια ανθρώπινων πόρων,  η κάλυψη 

των αναγκών του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών και τέλος, η 

απρόσκοπτη άσκηση των κύριων 

αρμοδιοτήτων της Κεντρικής Μονάδας 

Κρατικών Ενισχύσεων. 

                      



 

 

 
Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

 Άρθρο Στόχος 

 1 Προβλέπεται ο σκοπός των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

 2 Προσδιορίζεται το αντικείμενο των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

 3 Προβλέπεται η κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος για τα φυσικά 

πρόσωπα επιτηδευματίες και ελεύθερους επαγγελματίες. 

 4 Προστίθεται στις εξαιρέσεις από τον υπολογισμό του εισοδήματος από 

μισθωτή εργασία η οικειοθελής χρηματική παροχή που καταβάλλεται 

από τον εργοδότη σε εργαζόμενο εντός χρονικού διαστήματος δώδεκα 

(12) μηνών από την απόκτηση τέκνου, μέχρι του ποσού των πέντε 

χιλιάδων (5.000) ευρώ ετησίως, προσαυξανόμενο κατά επιπλέον πέντε 

χιλιάδες (5.000) ευρώ για κάθε εξαρτώμενο τέκνο, εφόσον δεν υπάρχει 

μείωση των αποδοχών του νέου γονέα σε σχέση με τους έξι (6) 

προηγούμενους και τους έξι (6) επόμενους μήνες από την καταβολή της 

παροχής, καθώς και η αξία διατακτικών βρεφονηπιακών σταθμών που 

χορηγούν οι εργοδότες στους εργαζόμενους, έως πέντε χιλιάδες (5.000) 

ευρώ ετησίως. 

 5 Ορίζεται ότι τα φιλοδωρήματα που δίνουν προαιρετικά οι πελάτες κατ’ 

ευθείαν σε εργαζομένους που τους εξυπηρετούν μέχρι του ποσού των 

τριακοσίων (300) ευρώ τον μήνα απαλλάσσονται από τον φόρο 

εισοδήματος. Δεν περιλαμβάνονται στην απαλλαγή αυτή φιλοδωρήματα 

που προσαυξάνουν κατά συγκεκριμένο ποσό τις αποδοχές των 

εργαζομένων με βάση συλλογική σύμβαση ή διαιτητική απόφαση ή 

γραπτό όρο ατομικής σύμβασης εργασίας. Επιπλέον, τίθεται ρύθμιση για 

την προστασία των εργαζομένων από καταχρηστική χρήση της 

απαλλαγής του παρόντος από τους εργοδότες, που αποβλέπει στην 

αποτροπή της αντικατάστασης του συμφωνημένου μισθού με 

φιλοδωρήματα, με σκοπό να αποφευχθεί η φορολόγηση μέρους αυτού. 

Σε αυτή την περίπτωση επιβάλλεται στον εργοδότη πρόστιμο που 

ανέρχεται στο είκοσι δύο τοις εκατό (22%) της μείωσης του μισθού, σε 

σχέση με τον συμφωνημένο, για ένα έτος από τη στιγμή της μείωσης. 

 6 Τροποποιείται ο υπολογισμός του ελάχιστου καθαρού εισοδήματος από 

την άσκηση ατομικής επιχειρηματικής δραστηριότητας. Πλέον δεν 

λαμβάνονται υπόψη σωρευτικά οι αποδοχές του υψηλότερα 

αμειβομένου εργαζομένου και οι υπόλοιπες αμοιβές, αλλά διαζευκτικά. 

 7 Με σκοπό την προστασία των τοπικών οικονομιών σε κοινότητες με 

πληθυσμό μικρότερο των χιλίων πεντακοσίων (1.500) κατοίκων, 

επεκτείνονται οι μειώσεις του ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος 

από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας στις δημοτικές 

κοινότητες αυτές (εξαιρουμένων των δημοτικών κοινοτήτων στην 



 

Περιφέρεια Αττικής, πλην της Περιφερειακής Ενότητας Νήσων, και στην 

Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης).  

 8 Ενισχύονται οι αποδοχές των ιατρών του Εθνικού Συστήματος Υγείας, 

μέσω της αυτοτελούς φορολόγησης των αμοιβών που λαμβάνουν για 

εφημερίες. 

 9 Θεσπίζεται απαλλαγή για τριάντα έξι (36) μήνες για το εισόδημα των 

φυσικών προσώπων από τη μακροχρόνια εκμίσθωση ακινήτων που 

δηλώνονταν ως κενά ή είχαν διατεθεί για βραχυχρόνια μίσθωση. Σκοπός 

της ρύθμισης είναι να αποκτήσουν κίνητρο οι ιδιοκτήτες ακινήτων, τα 

οποία ήταν κενά ή είχαν διατεθεί για βραχυχρόνια μίσθωση, να 

διαθέσουν τα ακίνητα αυτά για μακροχρόνια μίσθωση. 

 10 Διπλασιάζεται η μείωση του Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝΦΙΑ), 

από δέκα τοις εκατό (10%) σε είκοσι τοις εκτατό (20%), για κατοικίες 

φυσικών προσώπων, φορολογητέας αξίας έως πεντακόσιες χιλιάδες 

(500.000) ευρώ, που είναι ασφαλισμένες για φυσικές καταστροφές 

(πυρκαγιά, σεισμό, πλημμύρα). Η συγκεκριμένη ρύθμιση επισημαίνεται ότι 

θα τεθεί σε ισχύ από το έτος 2025 και εφεξής.  

 11 Προβλέπεται η απαλλαγή των φιλοδωρημάτων του άρθρου 5 από 

ασφαλιστικές εισφορές. 

 12 Αντιμετωπίζεται το ζήτημα του υψηλού μη μισθολογικού κόστους που 

αφορά στην εισφορά υπέρ υγειονομικής περίθαλψης των μισθωτών, η 

οποία βαρύνει τόσο τους εργοδότες όσο και τους ασφαλισμένους. 

Σκοπός της ρύθμισης είναι η βελτίωση των όρων πρόσβασης στην αγορά 

εργασίας με περαιτέρω μείωση του μη μισθολογικού κόστους, η οποία 

σε συνέχεια των μειώσεων που  θεσπίστηκαν από το 2020 και μετά θα 

ανέλθει σωρευτικά σε ποσοστό πέντε κόμμα τέσσερα τοις εκατό (5,4%). 

Με αυτόν τον τρόπο, επέρχεται άμεσα ελάφρυνση του ασφαλιστικού 

κόστους της μισθωτής εργασίας, τόσο για τους εργαζόμενους, όσο και για 

τους εργοδότες, ενώ ενισχύεται η αγορά εργασίας, βελτιώνεται το 

εισόδημα των εργαζομένων και δημιουργούνται ευνοϊκότερες συνθήκες 

απασχόλησης. 

 13 Καταργείται ο φόρος ασφαλίστρων για συμβάσεις του κλάδου υγείας για 

παιδιά έως δέκα οκτώ (18) ετών. 

    14 Διορθώνεται η στρέβλωση που παρατηρείται σε συγκεκριμένο αριθμό 

συντάξεων που υπόκεινται στην Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων 

(Ε.Α.Σ.). Η αύξηση των συντάξεων τα τελευταία έτη, για πρώτη φορά μετά 

από χρόνια, οδήγησε σε ορισμένες οριακές περιπτώσεις, σε μείωση των 

πράγματι καταβαλλόμενων συντάξεων ως αποτέλεσμα της Ε.Α.Σ.. Αυτό 

συνέβη στις περιπτώσεις που η αύξηση στη σύνταξη οδηγούσε τον 

συνταξιούχο σε διαφορετικό κλιμάκιο. Συγκεκριμένα, με τον υφιστάμενο 

τρόπο υπολογισμού της Ε.Α.Σ., υπάρχουν συντάξεις που, μετά την ετήσια 

αύξηση των (μικτών) συντάξεων, μεταπίπτουν σε κατηγορία ανώτερου 

ορίου ή εμπίπτουν για πρώτη φορά στο πλαίσιο της παρακράτησης της 

Ε.Α.Σ., με αποτέλεσμα ο δικαιούχος να λαμβάνει τελικά μικρότερο ποσό 



 

από αυτό που λάμβανε προηγουμένως. Με τη νέα ρύθμιση όσο θα 

αυξάνεται η σύνταξη κατ' έτος, αντίστοιχα θα αυξάνεται και το κατώφλι 

κάθε κατηγορίας της Ε.Α.Σ., με αποτέλεσμα την προστασία του 

εισοδήματος του συνταξιούχου. 

 15 Η ωριαία ειδική αποζημίωση που χορηγείται στο προσωπικό των Σωμάτων 

Ασφαλείας και των Ενόπλων Δυνάμεων, που αποδεδειγμένα εργάζεται 

κατά τις νυκτερινές ώρες, αυξάνεται κατά είκοσι τοις εκατό (20%).  

 16 Προβλέπεται έκτακτη οικονομική ενίσχυση συνταξιούχων για τους 

οποίους, λόγω της προσωπικής διαφοράς που λαμβάνουν, δεν θα αυξηθεί 

η σύνταξη το 2025 και προσδιορίζονται τα ποσά και οι ειδικότεροι όροι για 

τη λήψη αυτής. 

 17 Προβλέπεται η καταβολή έκτακτου βοηθήματος, ύψους διακοσίων (200) 

ευρώ σε πολίτες που ανήκουν σε μια σειρά από ευάλωτες κοινωνικές 

ομάδες, όπως αυτές αναφέρονται αναλυτικά στο υπό εξέταση άρθρο με 

στόχο την υποβοήθησή τους στην ανταπόκριση των βιοτικών και λοιπών 

τους αναγκών. 

 18 Ορίζεται ο μηνιαίος βασικός μισθός των μελών Εργαστηριακού Διδακτικού 

Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.), κατηγορίας ΔΕ, που προέρχονται από πρώην 

Ανώτατα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. 

 19 Προβλέπεται η παροχή ειδικού επιδόματος διδασκαλίας και έρευνας στα 

μέλη του Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.), κατηγορίας ΔΕ, 

που προέρχονται από πρώην Ανώτατα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά 

Ιδρύματα. 

 20 Ρυθμίζονται τα έξοδα παράστασης για τους διευθυντές των Ανώτερων 

Σχολών Τουριστικής Εκπαίδευσης. 

 21 Επέρχονται τροποποιήσεις αναφορικά με το τέλος ανθεκτικότητας στην 

κλιματική κρίση και ειδικότερα ως προς το ύψος του και προβλέπεται ότι 

τα έσοδα από την επιβολή του τέλους χρησιμοποιούνται για την κάλυψη 

δαπανών πρόληψης και αποκατάστασης φυσικών καταστροφών. 

 22 Με το υφιστάμενο καθεστώς (άρθρο 5 του ν. 5116/2024) και με σκοπό 

την προστασία της ιδιωτικής περιουσίας, προβλέφθηκε η επέκταση της 

ιδιωτικής ασφάλισης στον τομέα των φυσικών καταστροφών. Στόχος 

ήταν το ελάχιστο περιεχόμενο της ασφάλισης από φυσικές καταστροφές 

να καλύπτει υλικές ζημίες που προκαλούνται από πυρκαγιά από φυσικά 

αίτια, πλημμύρες και σεισμό στις ιδιόκτητες κτιριακές εγκαταστάσεις και 

σε λοιπά στοιχεία του ενεργητικού της επιχείρησης, καθώς και σε 

αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης και μέσα παραγωγής. Η θέσπιση της 

υποχρεωτικότητας της ιδιωτικής ασφάλισης, κατόπιν στάθμισης και 

συνεκτίμησης οικονομικών κριτηρίων, κρίθηκε ότι έπρεπε να 

καταλαμβάνει εκείνες μόνο τις επιχειρήσεις των οποίων τα ετήσια 

ακαθάριστα έσοδα υπερβαίνουν το ποσό των δύο εκατομμυρίων 

(2.000.000) ευρώ. Με την προτεινόμενη ρύθμιση η υποχρεωτική αυτή 

ασφάλιση επεκτείνεται στις επιχειρήσεις που είχαν κατά το προηγούμενο 

φορολογικό έτος ετήσια ακαθάριστα έσοδα από πεντακόσιες χιλιάδες 



 

(500.000) ευρώ και άνω, με στόχο την αύξηση της προστασίας της 

περιουσίας περισσότερων επιχειρήσεων, ενόψει της κλιματικής αλλαγής 

και των φυσικών καταστροφών που αυτή μπορεί δυνητικά να επιφέρει.   

 23 Θεσπίζεται η υποχρεωτική ασφάλιση οχημάτων για φυσικές 

καταστροφές με βάση την τρέχουσα εμπορική αξία τους.   

 24 Ενόψει του υπερτουρισμού και της σημαντικής επιβάρυνσης των νησιών 

της χώρας από πλοία αναψυχής που εκτελούν περιηγητικά ταξίδια 

(κρουαζιέρες), επιβάλλεται τέλος υπέρ του Δημοσίου σε 

αποβιβαζόμενους στους λιμένες της χώρας επιβάτες των πλοίων αυτών, 

κατά το άρθρο 42 του ν. 4256/2014 (Α΄ 92), εφεξής «τέλος κρουαζιέρας». 

Το τέλος επιβάλλεται ανά επιβάτη και ανά λιμένα. Με το μέτρο αυτό θα 

ενισχυθούν οι υποδομές και τα έργα στις περιοχές που κάνουν δεκτούς 

τους εν λόγω επισκέπτες, βελτιώνοντας συνολικά το εγχώριο τουριστικό 

προϊόν. 

 25 Απαλλάσσονται του τέλους συνδρομητών σταθερής τηλεφωνίας οι 

συνδέσεις οι οποίες παρέχονται μέσω δικτύου οπτικών ινών με ταχύτητες 

άνω των εκατό (100) Mbps. 

 26 Απαγορεύεται η διάθεση νέων κατοικιών που βρίσκονται στο 1ο, 2ο και 3ο 

Δημοτικό Διαμέρισμα του Δήμου Αθηναίων για βραχυχρόνια μίσθωση, 

ανεξαρτήτως αν καταρτίζεται μέσω ψηφιακής πλατφόρμας ή με άλλον 

τρόπο και προβλέπονται κυρώσεις σε περίπτωση παραβίασης της εν 

λόγω ρύθμισης προς τον σκοπό ενίσχυσης της διαθέσιμης στέγης προς 

τους πολίτες σε περιοχές στις οποίες εντοπίζεται σχετική ανάγκη. 

 27 Ορίζονται ο τρόπος και οι διαδικασίες διάθεσης των δανειακών πόρων 

του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας προς την Ελληνική 

Αναπτυξιακή Τράπεζα Α.Ε. (ΕΑΤ), χορήγησης των πόρων αυτών προς τα 

πιστωτικά ιδρύματα και τους ιδιώτες, καθώς και τα κριτήρια, οι 

προϋποθέσεις και ο τρόπος αξιολόγησης των αιτήσεων. Ειδικότερα, για 

την αξιοποίηση των δανειακών κεφαλαίων, προβλέπεται ότι το Ελληνικό 

Δημόσιο θα συμβληθεί με την ΕΑΤ, η οποία στη συνέχεια θα συνάψει 

επιχειρησιακές συμφωνίες/συμβάσεις με πιστωτικά ιδρύματα, κατόπιν 

σχετικής ανοικτής πρόσκλησης. Για τον σκοπό αυτό, παρέχεται 

εξουσιοδότηση στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 

αρμόδιο για την Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού του Ταμείου Ανάκαμψης 

και στους κατά περίπτωση συναρμόδιους Υπουργούς, να ορίσουν κάθε 

αναγκαία λεπτομέρεια για τη ρύθμιση των ανωτέρω ζητημάτων. 

 28 Αυξάνονται τόσο το ποσό μέχρι του οποίου μπορεί να ανέλθει η 

καταβαλλόμενη επιδότηση στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος 

«Ανακαινίζω Νοικιάζω» από δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ σε δεκατρείς 

χιλιάδες πεντακόσια (13.500) ευρώ, όσο και το συνολικό ποσό των 

προϋπολογιζόμενων, επιλέξιμων δαπανών επισκευής κατοικίας από 

σαράντα τοις εκατό (40%) σε εξήντα τοις εκατό (60%).  

Περαιτέρω, απαλείφεται ο όρος περί αποκλεισμού δικαιούχων, οι οποίοι 

κατά τα τελευταία πέντε έτη έλαβαν επιδότηση στο πλαίσιο υλοποίησης 



 

προγράμματος εξοικονόμησης ενέργειας ή ανακαίνισης ή έχουν ενταχθεί 

σε πρόγραμμα ενεργειακής εξοικονόμησης για οποιοδήποτε ακίνητό 

τους, καθότι τα παραπάνω προγράμματα εξυπηρετούν διαφορετικούς 

σκοπούς σε σχέση με το πρόγραμμα «Ανακαινίζω - Νοικιάζω» και 

προκειμένου να επιτευχθεί η βέλτιστη εξυπηρέτηση των σκοπών του 

τελευταίου.  

Τέλος, προβλέπεται η αναδρομική εφαρμογή της ρύθμισης από τις 

8.4.2024, ημερομηνία δημοσίευσης της υπ’ αρ. 27176/2024 κοινής 

απόφασης των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης με θέμα «Καθορισμός των ειδικότερων 

θεμάτων σχετικά με τη λειτουργία και την υλοποίηση του προγράμματος 

«Ανακαινίζω – Νοικιάζω»» (Β’ 2161), προκειμένου να αποφευχθεί η 

σύγχυση όσον αφορά στην υλοποίηση του προγράμματος και η άνιση 

μεταχείριση των ωφελούμενων αυτού. 

 29 Παρέχεται εξουσιοδότηση στους Υπουργούς Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης να ρυθμίσουν τη διαδικασία 

αύξησης των προϋπολογιζόμενων δαπανών επισκευής και ανακαίνισης 

της οικίας, τη διαδικασία τροποποίησης του εγκεκριμένου ποσού της 

επιδότησης και τυχόν προκαταβολής της, καθώς και κάθε άλλο σχετικό 

ζήτημα για τις περιπτώσεις δικαιούχων που κατά τη δημοσίευση του 

παρόντος έχουν ήδη υπαχθεί στο πρόγραμμα «Ανακαινίζω Νοικιάζω».  

 30 Προβλέπεται εξουσιοδοτική διάταξη αναφορικά με το άρθρο 24 του 

σχεδίου νόμου. 

 31 Προβλέπονται οι μεταβατικές διατάξεις του Μέρους Β’. 

 32 Ορίζεται ότι οι δαπάνες επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας που 

καταβάλλονται για την παροχή έργου ή υπηρεσίας προς επιχειρήσεις που 

είναι εγγεγραμμένες στο Εθνικό Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων του 

άρθρου 47 του ν. 4712/2020 (Α’ 146) ή ερευνητικά κέντρα, ινστιτούτα ή 

φορείς των άρθρων 13 και 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή 

Πανεπιστημιακά Κέντρα ή Ερευνητικά Ινστιτούτα των άρθρων 131 και 

134 του ν. 4957/2022 (Α’ 141), καθώς και οι αποσβέσεις του εξοπλισμού 

και των οργάνων που χρησιμοποιούνται για τις ανάγκες εκτέλεσης της 

επιστημονικής και της τεχνολογικής έρευνας, εκπίπτουν από τα 

ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων αυτών, κατά τον χρόνο της 

πραγματοποίησής τους, προσαυξημένες κατά ποσοστό εκατόv πενήντα 

τοις εκατό (150%). 

 33 Θεσπίζονται επιπλέον φορολογικά κίνητρα για τους επενδυτικούς 

αγγέλους - φυσικά πρόσωπα (angel investors) σε νεοφυείς επιχειρήσεις.  

Συγκεκριμένα, οι επενδυτικοί άγγελοι όπως ορίζονται και με την 

απόφαση των υφυπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

και του διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων υπ’ αρ. 

39937/21 περί όρων και προϋποθέσεων για τον χαρακτηρισμό 



 

φορολογούμενου φυσικού προσώπου ως «επενδυτικού αγγέλου» (angel 

investor) σε νεοφυή επιχείρηση ή νεοφυείς επιχειρήσεις (startups) για 

την εφαρμογή του άρθρου 70Α του ν. 4172/2013 (Α' 167), όπως 

προστέθηκε με τις διατάξεις του άρθρου 49 του ν. 4712/2020 (Α' 146) (Β 

1415) είναι φυσικά πρόσωπα, φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδας ή 

εξωτερικού, κάτοχοι ελληνικού Αριθμού Φορολογικού Μητρώου, που 

εισφέρουν χρηματικά κεφάλαια σε νεοφυείς επιχειρήσεις με στόχο την 

εν γένει ανάπτυξή τους. Έτσι, με την πρόβλεψη της έκπτωσης από το 

φορολογητέο εισόδημά των επενδυτικών αγγέλων, ποσού έως πενήντα 

τοις εκατό (50%) του ποσού της εισφοράς τους, δίνεται το κίνητρο ώστε 

να ενταχθούν περισσότερα άτομα στο σχετικό καθεστώς.  

 34 Θεσπίζονται περαιτέρω ρυθμίσεις για τη μειωμένη φορολόγηση από τα 

κέρδη επιχείρησης από εκμετάλλευση ευρεσιτεχνίας διεθνώς 

αναγνωρισμένης στο όνομά της, που αναπτύχθηκε από την ίδια. 

 35 Προβλέπεται η φορολόγηση των μεριδιούχων των Αμοιβαίων Κεφαλαίων 

Επιχειρηματικών Συμμετοχών κλειστού τύπου, η οποία υπολογίζεται επί 

της διαφοράς της αξίας των εταιρικών συμμετοχών κεφαλαίου την 31η 

Δεκεμβρίου κάθε φορολογικού έτους σε σχέση με την αξία κτήσης των 

μεριδίων αυτών. Ως συντελεστής εφαρμόζεται ποσοστό δέκα τοις εκατό 

(10%) επί του εκάστοτε ισχύοντος επιτοκίου πράξεων κύριας 

αναχρηματοδότησης του Ευρωσυστήματος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας. Με την καταβολή του φόρου αυτού εξαντλείται κάθε 

φορολογική υποχρέωση των μεριδιούχων, συμπεριλαμβανομένου και 

τυχόν φόρου υπεραξίας κατά τον χρόνο που θα μεταβιβάσουν τα μερίδια 

προς τρίτους. 

 36 Προστίθεται στον Κώδικα Μετανάστευσης η ειδική άδεια τύπου Β.6 στον 

κατάλογο των ειδικών κατηγοριών αδειών διαμονής. 

 37 Ορίζεται η διαδικασία κοινοποίησης της άδειας διαμονής τύπου Β.6 στον 

κάτοχό της. 

 38 Προβλέπεται η εξαίρεση των κατόχων της άδειας διαμονής τύπου Β.6 από 

την ενιαία άδεια διαμονής για εργασία. 

 39 Προσαρμόζεται η διάταξη για τις αιτήσεις για άδεια διαμονής ούτως ώστε 

να συμπεριλαμβάνει και τη νέα άδεια τύπου Β.6. 

 40 Προσαρμόζεται η διάταξη για χορήγηση άδειας διαμονής για 

οικογενειακή επανένωση με προσθήκη της άδειας τύπου Β.6. 

 41 Προβλέπεται ειδική άδεια διαμονής (τύπου Β.6) για αλλοδαπούς τρίτων 

χωρών που επενδύουν σε νεοφυείς επιχειρήσεις εγγεγραμμένες στο 

Εθνικό Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων. Η επένδυση πρέπει να 

ανέρχεται σε ποσό τουλάχιστον διακοσίων πενήντα χιλιάδων (250.000) 

ευρώ και να οδηγεί σε απόκτηση μετοχών ή μεριδίων που δεν 

υπερβαίνουν το τριάντα τρία τοις εκατό (33%) του μετοχικού κεφαλαίου 

ή των δικαιωμάτων ψήφου της εταιρείας, στην οποία γίνεται η επένδυση 

και η επιχείρηση να δημιουργεί τουλάχιστον δύο (2) νέες θέσεις εργασίας 

κατά το πρώτο έτος της επένδυσης, τις οποίες να διατηρεί, μαζί με τον 



 

αριθμό των υφιστάμενων θέσεων εργασίας, επί πέντε έτη. Επιπλέον, 

τίθενται βασικές διαδικαστικές προϋποθέσεις για την πιστοποίηση της 

επένδυσης και οι συνέπειες σε περίπτωση πρόωρης μεταβίβασης των 

αποκτηθεισών μετοχών. Επίσης, προβλέπονται η δυνατότητα διατήρησης 

της ειδικής άδειας διαμονής σε περίπτωση πτώχευσης ή εταιρικού 

μετασχηματισμού της εταιρείας, αν γίνει αντίστοιχη επένδυση από τον 

ίδιο αιτούντα εντός δώδεκα (12) μηνών, καθώς και οι κυρώσεις σε 

περίπτωση παράβασης των υποχρεώσεων που προβλέπονται στη 

ρύθμιση. 

 42 Θεσπίζεται παράβολο, για τη χορήγηση της άδειας διαμονής τύπου Β.6., 

ύψους δύο χιλιάδων πεντακοσίων (2.500€) ευρώ, το οποίο εισπράττεται 

ως τέλος υπέρ της «Εθνικό Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων Α.Ε.» και δεν 

επιστρέφεται, ανεξαρτήτως της κατάληξης του αιτήματος.  

 43 Στις εξουσιοδοτικές διατάξεις του Κώδικα Μετανάστευσης προστίθεται 

πρόβλεψη για την έκδοση κανονιστικής πράξης που θα ρυθμίζει 

ζητήματα σχετικά με την άδεια διαμονής τύπου Β.6. 

 44 Ορίζεται το αντικειμενικό πεδίο εφαρμογής του Μέρους Δ. για τον 

μετασχηματισμό των εταιρειών. Συγκεκριμένα, οριοθετείται το πεδίο 

εφαρμογής στους εθνικούς και διασυνοριακούς μετασχηματισμούς 

εταιρειών και λοιπών επιχειρήσεων, προς εναρμόνιση της ελληνικής 

νομοθεσίας με την Οδηγία 2009/133/ ΕΚ του Συμβουλίου, της 19ης 

Οκτωβρίου 2009, σχετικά με το κοινό φορολογικό καθεστώς το 

εφαρμοστέο στις συγχωνεύσεις, διασπάσεις, μερικές διασπάσεις, 

εισφορές ενεργητικού και ανταλλαγές μετοχών που αφορούν εταιρείες 

διαφορετικών κρατών μελών καθώς και με τη μεταφορά της 

καταστατικής έδρας μιας SE ή μιας SCE από ένα κράτος μέλος σε άλλο (L 

310). 

 45 Τίθενται ορισμοί εννοιών που χρησιμοποιούνται για τους σκοπούς του 

Μέρους Δ΄. 

 46 Ρυθμίζονται οι κανόνες που εφαρμόζονται για την αποτίμηση της 

φορολογητέας αξίας των περιουσιακών στοιχείων και των μετοχών στην 

περίπτωση συγχώνευσης, διάσπασης ή μετατροπής, απόσχισης κλάδου, 

καθώς και ανταλλαγής εταιρικών μεριδίων.   

 47 Ρυθμίζονται οι κανόνες που εφαρμόζονται για τη φορολόγηση της 

υπεραξίας των περιουσιακών στοιχείων και των μετοχών στην περίπτωση 

συγχώνευσης, διάσπασης ή μετατροπής, απόσχισης κλάδου, καθώς και 

ανταλλαγής εταιρικών μεριδίων.  

 48 Ορίζεται η διαδικασία για τη διενέργεια αποσβέσεων, τη μεταφορά 

ζημιών, καθώς και τη μεταφορά αποθεματικών και προβλέψεων από τη 

λήπτρια εταιρεία σε περίπτωση εταιρικού μετασχηματισμού. Παρέχεται 

η δυνατότητα στη λήπτρια εταιρεία να «συνεχίζει» τη διενέργεια 

αποσβέσεων ως αν δεν είχε λάβει χώρα ο μετασχηματισμός, δεδομένου 

ότι αποτυπώνει τα περιουσιακά στοιχεία με την ίδια φορολογική αξία 



 

(φορολογική βάση) που αυτά είχαν στην εισφέρουσα αμέσως πριν από 

την ολοκλήρωση του μετασχηματισμού. 

 49 Ρυθμίζεται η φορολογική αντιμετώπιση της εισφοράς ατομικής 

επιχείρησης ή κοινοπραξίας της παρ. 2 του άρθρου 293 ν. 4072/2012 και 

ασφαλίζεται η φορολογική ουδετερότητα τόσο για το πρόσωπο που 

εισφέρει την ατομική επιχείρηση ή τα μέλη της κοινοπραξίας, όσο και για 

τη λήπτρια εταιρία. 

 50 Με το παρόν άρθρο οριοθετείται καταρχάς η εφαρμογή των κανόνων 

περί αποτίμησης και φορολόγησης της τυχόν προκύπτουσας υπεραξίας 

καθώς και περί μεταφοράς φορολογικών αποθεματικών, ζημιών και 

διενεργηθησομένων αποσβέσεων, που προβλέπονται στα άρθρα 46, 47 

και 48 των προτεινομένων διατάξεων, και στους διασυνοριακούς 

μετασχηματισμούς, στον βαθμό που: α) τα εισφερόμενα περιουσιακά 

στοιχεία συνδέονται με εκτός Ελλάδος μόνιμη εγκατάσταση της λήπτριας 

εταιρείας, εάν η λήπτρια εταιρεία είναι φορολογικός κάτοικος άλλου 

κράτους μέλους, ή β) τα εισφερόμενα περιουσιακά στοιχεία δεν 

συνδέονται με εκτός Ελλάδος μόνιμη εγκατάσταση της λήπτριας 

εταιρείας, εάν η λήπτρια εταιρεία είναι ημεδαπή επιχείρηση. Περαιτέρω, 

στην περίπτωση που ανάμεσα στα εισφερόμενα περιουσιακά στοιχεία 

περιλαμβάνονται και ευρισκόμενα σε τρίτο κράτος-μέλος στοιχεία 

(πέραν δηλαδή της Ελλάδας και του κράτους-μέλους εγκατάστασης της 

εισφέρουσας-λήπτριας, κατά περίπτωση), τότε προβλέπεται η παροχή 

ισόποσης πίστωσης φόρου στην Ελλάδα, καθώς η περίπτωση αυτή δεν 

καταλαμβάνεται από τις απαλλαγές των άρθρων 46 και 47 του σχεδίου 

νόμου. Η παροχή δυνατότητας πίστωσης φόρου προβλέπεται από την 

Οδηγία 2009/133/ΕΚ του Συμβουλίου, της 19ης Οκτωβρίου 2009 , σχετικά 

με το κοινό φορολογικό καθεστώς το εφαρμοστέο στις συγχωνεύσεις, 

διασπάσεις, μερικές διασπάσεις, εισφορές ενεργητικού και ανταλλαγές 

μετοχών που αφορούν εταιρείες διαφορετικών κρατών μελών καθώς και 

με τη μεταφορά της καταστατικής έδρας μιας SE ή μιας SCE από ένα 

κράτος μέλος σε άλλο (L 310) ώστε να διασφαλίζεται η φορολογική 

ουδετερότητα του υποκείμενου μετασχηματισμού. 

 51 Ρυθμίζεται το ζήτημα της μεταφοράς της καταστατικής έδρας μιας 

Ευρωπαϊκής Εταιρείας ή μιας Ευρωπαϊκής Συνεταιριστικής Εταιρείας από 

την Ελλάδα σε άλλο κράτος - μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) ή από 

άλλο κράτος - μέλος της Ε.Ε. στην Ελλάδα, σε συμμόρφωση με τους 

Κανονισμούς 2157/2001 του Συμβουλίου της 8ης Οκτωβρίου 2001 (L 294) 

και 1435/2003 του Συμβουλίου της 22ας Ιουλίου 2003 (L 207). Επιπλέον, 

αποτρέπεται η φορολόγηση των υπεραξιών των στοιχείων του 

ενεργητικού και του παθητικού των παραπάνω εταιρειών τα οποία 

προσαρτώνται σε μόνιμη εγκατάσταση αυτής στην Ελλάδα και 

ρυθμίζονται τα συναφή ζητήματα που ανακύπτουν στο πλαίσιο των 

διασυνοριακών αυτών μεταφορών. 

 52 Ενσωματώνεται στην εθνική νομοθεσία το άρθρο 11 της Οδηγίας 

2009/133/ΕΚ (L 310) αναφορικά με τις διαφανείς -φορολογικά- εταιρείες, 



 

για τις οποίες, υπόχρεοι σε φορολογία εισοδήματος είναι οι φορείς 

αυτών (μέτοχοι/εταίροι) αντί του νομικού προσώπου καθαυτού. Στην 

Ελλάδα δεν υφίστανται επί του παρόντος φορολογικά διαφανείς 

εταιρείες. Με την εισαγόμενη ρύθμιση καλύπτεται η περίπτωση που σε 

μία φορολογικά διαφανή εταιρεία με έδρα σε άλλο κράτος-μέλος Ε.Ε., 

όπως ορίστηκε προηγουμένως και χαρακτηρίζεται ως τέτοια με βάση το 

δίκαιο του άλλου αυτού κράτους-μέλους, συμμετέχει Έλληνας εταίρος, 

φυσικό ή νομικό πρόσωπο. Εάν η αλλοδαπή αυτή φορολογικά διαφανής 

εταιρεία συμμετάσχει σε διασυνοριακό μετασχηματισμό, παρέχεται στην 

Ελλάδα – για τον Έλληνα εταίρο αυτής- πίστωση φόρου ο οποίος, (σε 

περίπτωση που δεν εφαρμοζόταν η προαναφερόμενη Οδηγία), θα είχε 

επιβληθεί στη φορολογικά διαφανή εταιρεία για τα εισοδήματα, τα 

κέρδη ή τις υπεραξίες της, με τον ίδιο τρόπο και για το ίδιο ποσό ως εάν 

ο φόρος αυτός είχε πράγματι βεβαιωθεί και καταβληθεί. 

 53 Ρυθμίζονται οι λοιπές (πλην θεμάτων φορολογίας εισοδήματος) 

απαλλαγές, οι οποίες είναι απαραίτητες για την εξασφάλιση της 

φορολογικής ουδετερότητας όλων των μετασχηματισμών που 

προβλέπονται στον παρόντα νόμο, αλλά και για την απλοποίηση 

σχετικών διαδικασιών ειδικά όσον αφορά στη μεταβίβαση περιουσιακών 

στοιχείων. 

 54 Τροποποιούνται τα άρθρα 4 και 6 του ν. 4935/2022 (Α’ 103) αναφορικά 

με τις ρυθμίσεις για την απαλλαγή από τον φόρο εισοδήματος στην 

περίπτωση συνεργασίας προσώπων. Με την αλλαγή στο άρθρο 4 του ν. 

4935/2022 μειώνεται το ποσό του εταιρικού κεφαλαίου το οποίο πρέπει 

να έχει το νέο νομικό πρόσωπο ή η νέα νομική οντότητα από τις εκατόν 

είκοσι πέντε χιλιάδες (125.000) ευρώ στις εκατό χιλιάδες (100.000) ευρώ, 

κάνοντας έτσι ευκολότερη την ένταξη των νέων αυτών προσώπων στο 

κίνητρο της απαλλαγής από την καταβολή φόρου εισοδήματος. Με την 

τροποποίηση του άρθρου 6 του ν. 4935/2022 καλύπτεται ένα ρυθμιστικό 

κενό που υπήρχε σχετικά με τη μεταφορά των ζημιών των 

μετασχηματιζόμενων επιχειρήσεων ή της εισφερόμενης ατομικής 

επιχείρησης. 

 55 Προβλέπονται οι μεταβατικές διατάξεις του Μέρους Δ’ του σχεδίου 

νόμου.  

 56 Προβλέπονται οι καταργούμενες διατάξεις του Μέρους Δ’ του σχεδίου 

νόμου.  

 57 Ρυθμίζονται τα θέματα της προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας 

των τριών (3) Υποδιοικητών της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 

(Α.Α.Δ.Ε.) που περιλαμβάνονται στα όργανα διοίκησης. 

 58 Προβλέπεται ότι για την έκδοση του Οργανισμού και των Εσωτερικών 

Κανονισμών της Αρχής το Συμβούλιο Διοίκησης παρέχει πλέον απλή 

γνώμη, η οποία αφορά αποκλειστικά τη συμβατότητά τους με τον 

μακροπρόθεσμο στρατηγικό σχεδιασμό αυτής. 

 59 Στα όργανα διοίκησης της Αρχής προστίθενται  τρεις (3) Υποδιοικητές. 



 

 60 Καθιερώνεται κώλυμα λόγω συγγένειας και με τους Υποδιοικητές, σε 

περίπτωση αντικατάστασης του Προέδρου ή µέλους του Συμβουλίου 

Διοίκησης, παρέχοντας µε αυτό τον τρόπο εγγυήσεις για τη σωστή 

λειτουργία και την αμερόληπτη κρίση του Συμβουλίου Διοίκησης.  

 61 Περιορίζονται οι αρμοδιότητες του Συμβουλίου Διοίκησης της Αρχής, που 

σχετίζονται με την καθημερινή λειτουργία της. Στο πλαίσιο αυτό, το 

Συμβούλιο Διοίκησης παρέχει τη σύμφωνη γνώμη του για το στρατηγικό 

σχέδιο, αλλά απλή γνώμη για ζητήματα του προσωπικού ή οργανωτικά 

ζητήματα της Αρχής. Οι σύμφωνες και απλές γνώμες του Συμβουλίου 

Διοίκησης προβλέπεται ότι παρέχονται εντός προθεσμίας ενός (1) μηνός 

από την υποβολή του σχετικού αιτήματος, μετά δε την άπρακτη πάροδο 

της προθεσμίας αυτής θεωρείται ότι η γνώμη έχει παρασχεθεί. 

 62 Προβλέπονται οι αρμοδιότητες των Υποδιοικητών, τα τυπικά και 

ουσιαστικά προσόντα που πρέπει να έχουν, τα κωλύματα διορισμού και 

τα ασυμβίβαστα για τη θέση τους. Επιπλέον, προβλέπεται ότι οι 

Υποδιοικητές µε την ανάληψη των καθηκόντων τους υπογράφουν 

συµβόλαιο απόδοσης µε τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονοµικών, το οποίο καθορίζει τις υποχρεώσεις τους, καθώς και τους 

ποιοτικούς και ποσοτικούς στόχους που πρέπει να επιτευχθούν. 

 63 Το νομοθετικό πλαίσιο προσαρμόζεται στην πρόβλεψη Υποδιοικητών και 

προβλέπονται τα θεματικά αντικείμενο καθενός εξ αυτών. 

 64 Προβλέπεται ότι για την επιλογή των Υποδιοικητών ακολουθείται η ίδια 

διαδικασία που ακολουθείται για την επιλογή του Διοικητή. 

 65 Προβλέπεται ότι η αναπλήρωση του Διοικητή σε περίπτωση πρόωρης 

λήξης της θητείας του ή προσωρινής απουσίας γίνεται από τον 

Υποδιοικητή που έχει ορισθεί πρώτος στη σειρά αναπλήρωσης. 

 66 Προβλέπονται οι περιπτώσεις παύσης, παραίτησης και αναπλήρωσης 

των Υποδιοικητών της Αρχής κατά τρόπο αντίστοιχο με αυτόν που ισχύει 

για τον Διοικητή. Ειδικά προβλέπεται η παύση του Υποδιοικητή με 

απόφαση του Διοικητή για σπουδαίο λόγο που ανάγεται στην άσκηση 

των καθηκόντων του, στους οποίους συμπεριλαμβάνεται και η μη τήρηση 

των όρων στο συμβόλαιο απόδοσής του. 

 67 Η κατανομή των ποσών που προκύπτουν από την υπέρβαση των στόχων 

των εσόδων γίνεται με απόφαση του Διοικητή μετά από απλή, και όχι 

σύμφωνη, γνώμη του Συμβουλίου Διοίκησης. 

 68 Προβλέπονται θέσεις συνεργατών στα γραφεία των Υποδιοικητών. 

 69 Απαλείφεται η προϋπόθεση για σύμφωνη γνώμη του Συμβουλίου 

Διοίκησης σε περιπτώσεις εσωτερικής και εξωτερικής κινητικότητας. 

 70 Προβλέπεται η δυνατότητα για επιλογή προϊσταμένων γενικών 

διευθύνσεων ή αυτοτελών διευθύνσεων που δεν αφορούν τις βασικές 

ελεγκτικές και εισπρακτικές λειτουργίες της φορολογικής διοίκησης από 

τον ιδιωτικό τομέα, εφόσον αυτό κρίνεται αναγκαίο με ειδικώς 

αιτιολογημένη απόφαση. 



 

 71 Η απόφαση του Διοικητή για παύση ή η πρόωρη λήξη της θητείας 

προϊσταμένων οργανικών μονάδων εκδίδεται κατόπιν γνώμης του 

αρμόδιου Υποδιοικητή. Η πολιτική ανανέωσης των προϊσταμένων 

εξειδικεύεται με απόφαση του Διοικητή που λαμβάνεται κατόπιν απλής, 

και όχι σύμφωνης, γνώμης του Συμβουλίου Διοίκησης. 

 72 Αποφάσεις που αφορούν συστήματα υπηρεσιακής εξέλιξης, κατάρτιση 

περιγραμμάτων θέσεων εργασίας, σύστημα βαθμολογικής και 

μισθολογικής κατάταξης και την κατάταξη των υπαλλήλων της Αρχής 

λαμβάνονται χωρίς γνώμη του Συμβουλίου Διοίκησης. 

 73 Η μεθοδολογία για την επιπλέον αμοιβή του προσωπικού της Αρχής 

ορίζεται με απόφαση του Διοικητή που λαμβάνεται μετά από απλή, και 

όχι σύμφωνη, γνώμη του Συμβουλίου Διοίκησης. 

 74 Οι Υποδιοικητές συμπεριλαμβάνονται στο πεδίο εφαρμογής της διάταξης 

για την πειθαρχική ευθύνη. 

 75 Η υποχρέωση απορρήτου και εχεμύθειας ισχύει και για τους 

Υποδιοικητές. 

 76 Οι Υποδιοικητές συμπεριλαμβάνονται στο πεδίο εφαρμογής της διάταξης 

για την ευθύνη. 

 77 Οι Υποδιοικητές συμπεριλαμβάνονται στο πεδίο εφαρμογής της διάταξης 

για τη νομική υπεράσπιση. 

 78 Οι Υποδιοικητές συμπεριλαμβάνονται στο πεδίο εφαρμογής της διάταξης 

για την υποχρέωση υποβολής δήλωσης περιουσιακής κατάστασης 

(«πόθεν έσχες»). 

 79 Οι Υποδιοικητές συμπεριλαμβάνονται στο πεδίο εφαρμογής της διάταξης 

για τη σύγκρουση συμφερόντων. 

 80 Προβλέπονται οι καταργούμενες διατάξεις του Μέρους Ε’.  

 81 Προβλέπεται το χρονικό διάστημα για την υποβολή δηλώσεων φόρου 

εισοδήματος για το προηγούμενο φορολογικό έτος από φυσικά 

πρόσωπα, το οποίο ξεκινά στις 15 Μαρτίου και λήγει στις 15 Ιουλίου κάθε 

έτους. Για φυσικά πρόσωπα, τα οποία συμμετέχουν σε νομικά πρόσωπα 

που τηρούν απλογραφικά βιβλία, καταληκτική προθεσμία ορίζεται η 31η 

Ιουλίου κάθε έτους. Εάν ένας φορολογούμενος καταβάλει το σύνολο του 

φόρου εισοδήματος μέχρι την 31ή Ιουλίου, έχει έκπτωση επί του ποσού 

του φόρου που ανέρχεται σε τέσσερα τοις εκατό (4%), εφόσον η δήλωση 

υποβληθεί μέχρι την 30η Απριλίου, τρία τοις εκατό (3%), εφόσον η 

δήλωση υποβληθεί μέχρι τη 15η Ιουνίου και δύο τοις εκατό (2%), εφόσον 

η δήλωση υποβληθεί μέχρι τη 15η Ιουλίου. Για τα  φυσικά πρόσωπα, τα 

οποία συμμετέχουν σε νομικά πρόσωπα που τηρούν απλογραφικά 

βιβλία, παρέχεται έκπτωση τέσσερα τοις εκατό (4%) στο συνολικό ποσό 

του φόρου και των λοιπών συμβεβαιούμενων με αυτόν οφειλών, εφόσον 

η δήλωση υποβληθεί μέχρι 30η Απριλίου, τρία τοις εκατό (3%) εφόσον η 

δήλωση υποβληθεί μέχρι την 15η Ιουνίου και δύο τοις εκατό (2%), 

εφόσον η δήλωση υποβληθεί μέχρι την 31η Ιουλίου, υπό την 



 

προϋπόθεση ότι το σύνολο του φόρου θα καταβληθεί μέχρι την 31η 

Ιουλίου. 

 82 Ορίζεται και για τα νομικά πρόσωπα και τις νομικές οντότητες ότι η 

δήλωση φόρου εισοδήματος για το προηγούμενο φορολογικό έτος 

υποβάλλεται από τη 15η Μαρτίου μέχρι την 15η Ιουλίου κάθε έτους. 

 83 Προβλέπεται η υποχρέωση των φορέων του δημόσιου τομέα και των 

πιστωτικών ιδρυμάτων να εγγράφονται σε ειδικό μητρώο και να 

διαβιβάζουν εγκαίρως τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για την 

προσυμπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων των φορολογουμένων. 

Ορίζεται η διοικητική κύρωση σε περίπτωση παράλειψης να εγγραφούν 

στο Μητρώο και σε περίπτωση που δεν αποστείλουν εγκαίρως τα 

οικονομικά στοιχεία. Η διοικητική κύρωση επιβάλλεται επί των 

προσώπων που έχουν την ευθύνη της σύνταξης των μισθολογικών 

καταστάσεων και αυτών που διοικούν τα νομικά πρόσωπα. 

 84 Προβλέπεται η επιβολή διοικητικών κυρώσεων σε βάρος προσώπων, 

εκτός των φορέων του δημόσιου τομέα, που υποχρεούνται να 

διαβιβάζουν ή υποβάλλουν στη φορολογική διοίκηση στοιχεία που είναι 

απαραίτητα για την προσυμπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων των 

φορολογουμένων. Επίσης, προβλέπεται η σύσταση στην Α.Α.Δ.Ε. 

Ηλεκτρονικού Μητρώου Υπόχρεων Υποβολής Ετήσιου Αρχείου 

Εισοδημάτων για την Προσυμπλήρωση και Υποβολή των δηλώσεων 

φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων. 

 85 Παρατείνεται μέχρι την 31η.12.2026 η αναστολή της ισχύος του άρθρου 41 

του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος με την οποία επιβάλλεται φόρος στο 

εισόδημα από υπεραξία για μεταβίβαση ακίνητης περιουσίας. Η ισχύς του 

άρθρου 41 του Κ.Φ.Ε. έχει ανασταλεί διαδοχικά από 1η.1.2015 έως και 

31η.12.2024. 

 86 Για την απρόσκοπτη συνέχιση της διαδικασίας μεταβίβασης αυτοκινήτων 

δημοσίας χρήσης, παρατείνεται μέχρι και την 31η.12.2026 η ισχύς του 

άρθρου 10 του ν. 2579/1998 για καταβολή εφάπαξ πάγιων ποσών φόρου 

κατά τη μεταβίβαση από επαχθή αιτία, περιλαμβανομένης και της 

ανταλλαγής, αυτοκινήτων δημόσιας χρήσης των περ. β), γ) και δ) των παρ. 

1 και 2 του άρθρου αυτού (ΤΑΞΙ, τουριστικά λεωφορεία, λεωφορεία 

ενταγμένα σε ΚΤΕΛ). 

 87 Προβλέπεται η απαλλαγή από την επιβολή του Ενιαίου Φόρου 

Ιδιοκτησίας Ακινήτων για τα ακίνητα που ευρίσκονται στα διοικητικά 

όρια του Δήμου Σουφλίου της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης, ειδικά για τα έτη 2025, 2026 και 2027 

 88 Καταργείται η περ. γ) της παρ. 6 της υποπαρ. Α.2 της παρ. Α του άρθρου 

πρώτου του ν. 4152/2013 σχετικά με την πιστοποίηση από ανεξάρτητο 

εκτιμητή και την παροχή εγγύησης, διασφάλισης ή εμπράγματης 

ασφάλειας. Η ανωτέρω κατάργηση επισημαίνεται ότι  καταλαμβάνει και 

τις ήδη χορηγηθείσες από τις 28.10.2023 ρυθμίσεις. 



 

 89 Τροποποιείται το άρθρο 42 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος 

αναφορικά με την φορολογία εισοδήματος από τη μεταβίβαση τίτλων και 

ρυθμίζεται η περίπτωση της αξίας κτήσης τίτλων που εισφέρονται από 

φυσικό πρόσωπο προς νομικό πρόσωπο ή οντότητα, της οποίας είναι 

μοναδικός μέτοχος ή εταίρος, με αντάλλαγμα μετοχές ή εταιρικά μερίδια 

του λήπτη. 

 90 Προβλέπεται η μη επιβολή προστίμου για καθυστερημένη ή ανακριβή 

καταχώριση συναλλαγής στο Πληροφοριακό Σύστημα Παρακολούθησης 

Πετρελαίου Θέρμανσης εφόσον η καταχώριση έγινε ή διορθώθηκε εντός 

δεκαπέντε (15) ημερών από το πέρας της προθεσμίας ή από την επίδοση 

κλήσης σε απολογία. 

 91 Προβλέπεται η απαλλαγή από τον φόρο εισοδήματος για τα ενδοομιλικά 

μερίσματα που εισπράττει νομικό πρόσωπο που είναι φορολογικός 

κάτοικος Ελλάδος από νομικό πρόσωπο εγκατεστημένο εκτός Ε.Ε. υπό τις 

ειδικότερες προϋποθέσεις που πρέπει να πληροί το νομικό πρόσωπο που 

προβαίνει στη διανομή. Επίσης, προβλέπεται η απαλλαγή από τον φόρο 

για το εισόδημα που προκύπτει από την υπεραξία μεταβίβασης τίτλων 

συμμετοχής σε νομικό πρόσωπο, εγκατεστημένο εκτός της Ε.Ε., που 

εισπράττει ένα νομικό πρόσωπο που είναι φορολογικός κάτοικος 

Ελλάδας, επίσης, υπό ειδικές προϋποθέσεις που προβλέπονται στην 

οικεία διάταξη. Τέλος, προβλέπονται οι προϋποθέσεις και ο χρόνος, υπό 

τις οποίες μπορούν να αναγνωρίζονται προς έκπτωση οι ζημίες των 

νομικών προσώπων του άρθρου 45 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος 

που προέρχονται από τη μεταβίβαση τίτλων συμμετοχής της παρ. 4 του 

άρθρου 48Α του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος. 

 92 Προβλέπονται οι μεταβατικές διατάξεις του Μέρους ΣΤ’ του σχεδίου 

νόμου.  

 93 Προβλέπεται η δυνατότητα χορήγησης εξαιρέσεων από τον  Κανονισμό 

(ΕΚ) 1907/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 

18ης Δεκεμβρίου 2006 (L 396) σε συγκεκριμένες περιπτώσεις ουσιών υπό 

καθαρή μορφή, σε μείγμα ή σε αντικείμενο, εφόσον απαιτείται για 

λόγους εθνικής άμυνας με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών και η ρύθμιση συναφών ζητημάτων αναφορικά με τη 

διαδικασία και τις προϋποθέσεις χορήγησης και τροποποίησης των 

ανωτέρω εξαιρέσεων.  

 94 Προβλέπεται η δυνατότητα χορήγησης εξαιρέσεων από τον Κανονισμό 

(ΕΚ) 1272/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 

16ης Δεκεμβρίου 2006 (L 353) σε συγκεκριμένες περιπτώσεις για ουσίες 

ή μείγματα, εφόσον απαιτείται για λόγους εθνικής άμυνας με απόφαση 

του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και η ρύθμιση 

συναφών ζητημάτων αναφορικά με τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις 

χορήγησης και τροποποίησης των ανωτέρω εξαιρέσεων.  

 95 Τροποποιούνται οι παρ. 2, 3 και 4 του άρθρου 48 του ν. 4557/2018 (Α’ 139), 

όπου ρυθμίζονται θέματα των Μονάδων και των αρμοδιοτήτων της Αρχής 



 

Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές 

Δραστηριότητες. Συγκεκριμένα, τροποποιούνται τα εδάφια όπου γίνεται 

αναφορά στο προσωπικό της Αρχής και γίνεται παραπομπή στο άρθρο 51 

του ν. 4557/2018, το οποίο και πλέον ρυθμίζει το ζήτημα. Συγκεκριμένα, 

απαλείφεται και για τις τρεις Μονάδες η αναφορά σε συγκεκριμένες θέσεις 

προσωπικού, ήτοι 50 για την Α’ Μονάδα, 5 για τη Β’ Μονάδα και 30 για τη 

Γ’ Μονάδα, όπως αυτές προβλέπονταν αντίστοιχα στο άρθρο 48 και γίνεται 

και για τις τρεις Μονάδες ρητή μνεία στις οργανικές θέσεις, που 

προβλέπονται σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 51.  

 96 Αντικαθίσταται το άρθρο 51 του ν. 4557/2018 για το προσωπικό και τη 

λειτουργία της Αρχής. Η βασική μεταρρυθμιστική αλλαγή που επέρχεται 

είναι ότι οι προβλεπόμενες θέσεις προσωπικού πληρούνται πέραν της 

απόσπασης και με διορισμό ή μετάταξη, ορίζεται ειδικότερη απαγόρευση 

της μετάταξης ή απόσπασης προσωπικού της Αρχής σε άλλες υπηρεσίες 

πριν από την παρέλευση εξαετίας, με εξαίρεση την απόσπαση στην 

αντίστοιχη Ευρωπαϊκή Αρχή Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων 

από Εγκληματικές Δραστηριότητες, ορίζονται τα απαιτούμενα προσόντα 

του προσωπικού της Αρχής, γίνεται παραπομπή στο νέο άρθρο 51Α για τις 

αποδοχές του προσωπικού της Αρχής, ρυθμίζονται επιπλέον θέματα 

αξιολόγησης  του προσωπικού που προέρχεται από τον δημόσιο τομέα και 

καθορίζονται λοιπά ζητήματα που αφορούν την ορθή λειτουργία της 

Αρχής. 

Σημειώνεται ότι με το αξιολογούμενο σχέδιο νόμου ακολουθείται εν µέρει 

η τυπολογία των ρυθμίσεων του ν. 3051/2002 (Α’ 220) περί των 

συνταγματικά κατοχυρωμένων ανεξάρτητων διοικητικών αρχών και εν 

µέρει η τυπολογία νεότερων νομοθετικών κειμένων µε τα οποία έχουν 

συσταθεί ανεξάρτητες µη συνταγματικά κατοχυρωμένες αρχές, όπως 

ενδεικτικά ο ν. 4622/2019 (Α’ 133) για την Εθνική Αρχή Διαφάνειας (ΕΑΔ) 

και ο ν. 3832/2010 (Α’ 38) για την Ελληνική Στατιστική Αρχή. 

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αλλά και το σύνολο των οργανωτικών, 

λειτουργικών και επιχειρησιακών χαρακτηριστικών της Αρχής βασίζονται 

στο πρότυπο επιτυχημένων, διεθνώς, αντίστοιχων φορέων, δυνάμει των 

απαιτήσεων των διεθνών προτύπων για την καταπολέμηση της 

νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες και 

χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, όπως διαμορφώνονται στο πλαίσιο 

της Ομάδας Έγκμοντ (Egmont Group), της Ομάδας Χρηματοοικονομικής 

Δράσης (Financial Action Task Force/FATF) και καινοτόμων διεθνώς 

πολιτικών για την ενίσχυση των εθνικών Μονάδων Χρηματοοικονομικών 

Πληροφοριών, καθώς και στη στάθμιση εναλλακτικών μεταρρυθμιστικών 

επιλογών σε σχέση με ανάγκες και προκλήσεις της ελληνικής 

πραγματικότητας. 

Βασικός στόχος είναι αφενός η διασφάλιση της αναγκαίας σταθερότητας 

για την υλοποίηση της αποστολής και την ενάσκηση των αρμοδιοτήτων της 

Αρχής με την πρόβλεψη οργανικών θέσεων, αφετέρου η ευελιξία στην 



 

ανάπτυξη του καταλληλότερου οργανωτικού σχήματος, με τη διατήρηση 

της πρόβλεψης αποσπάσεων.  

Τέλος, λαμβάνοντας υπόψη τις μεταβαλλόμενες διεθνείς συνθήκες και  σε 

αντιστοιχία με τα οριζόμενα στον ν. 4622/2019 ως προς τις αρμοδιότητες 

του Διοικητή της ΕΑΔ, παρέχεται η εξουσιοδότηση στον Πρόεδρο της Αρχής 

να ανακατανέμει τις θέσεις του προσωπικού, ώστε να μπορεί η Αρχή να 

προσαρμόζεται στις ανάγκες των στρατηγικών και επιχειρησιακών της 

στόχων και προτεραιοτήτων.  

 97 Ρυθμίζονται οι μισθολογικές απολαβές των υπαλλήλων που υπηρετούν 

στην Αρχή. Ρητά ορίζεται ότι οι υπηρετούντες υπάλληλοι διατηρούν τις 

απολαβές της θέσεως προέλευσής τους, περιλαμβανομένης και της τυχόν 

προσωπικής διαφοράς του άρθρου 27 του ν. 4354/2015 και οικογενειακής 

παροχής του άρθρου 15 του ν. 4354/2015, προκειμένου να μην υπάρχουν 

αντικίνητρα για την προσέλκυση ικανών και έμπειρων στελεχών της 

δημόσιας διοίκησης.  

 98 Θεσπίζεται ένα ολοκληρωμένο σύστημα εσωτερικών και εξωτερικών 

μηχανισμών ελέγχου και εξισορρόπησης, θέτοντας τα απαραίτητα εχέγγυα 

ακεραιότητας, διαφάνειας και λογοδοσίας κατά την οργάνωση και τη 

λειτουργία της Αρχής. Ρυθμίζονται, έτσι, τα θέματα ευθύνης του Προέδρου 

και των μελών των Μονάδων της Αρχής. 

 99 Ρυθμίζονται τα θέματα συγκρότησης και λειτουργίας του υπηρεσιακού 

συμβουλίου της Αρχής. Οι σχετικές διατάξεις ερείδονται στα 

διαλαμβανόμενα στον ν. 4622/2019 για την ΕΑΔ και στην έως σήμερα 

εμπειρία άλλων ανεξάρτητων αρχών. 

 100 Παρατείνεται η διάρκεια των αποσπάσεων των υπαλλήλων που έχουν 

αποσπασθεί σε υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Φορολογικής 

Πολιτικής, καθώς και σε υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Δημόσιας 

Περιουσίας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, με 

βάση την υπ’ αρ. 99603/9.9.2020 πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος 

του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών «Πρόσκληση 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος για αποσπάσεις ογδόντα (80) υπαλλήλων στη 

Γενική Γραμματεία Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας», 

από τη λήξη τους μέχρι την 15η Φεβρουαρίου 2025, κατά παρέκκλιση 

κάθε γενικής ή ειδικής διάταξης και προβλέπεται ότι ο χρόνος υπηρεσίας 

των αποσπασμένων λογίζεται ως χρόνος πραγματικής υπηρεσίας στην 

οργανική τους θέση, για κάθε συνέπεια. 

 101 Προβλέπεται η δυνατότητα για τη μετάταξη στην Κεντρική Μονάδα 

Κρατικών Ενισχύσεων (ΚεΜΚΕ) υπαλλήλων που ήδη υπηρετούν σ’ αυτήν 

κατόπιν απόσπασης. 

 102 Προβλέπονται οι μεταβατικές διατάξεις του Μέρους Η’ του σχεδίου 

νόμου.  

 103 Προβλέπονται οι καταργούμενες διατάξεις του Μέρους Η’ του σχεδίου 

νόμου. 



 

 104 Εισάγονται αυξήσεις στις πιστώσεις του προϋπολογισμού δημοσίων 

επενδύσεων οικονομικού έτους 2024 του ειδικού φορέα 1024-208-

0000000 κατά εκατό εκατομμύρια (100.000.000) ευρώ ως προς το εθνικό 

σκέλος και κατά τριακόσια εκατομμύρια (300.000.000) ευρώ ως προς το 

συγχρηματοδοτούμενο σκέλος. Οι εν λόγω πιστώσεις εγγράφονται υπό 

τον Αναλυτικό Λογαριασμό Εξόδων 2910601001 «Πιστώσεις για δαπάνες 

εφαρμογής δράσεων προγραμμάτων» του ως άνω ειδικού φορέα. 

 105 Εξασφαλίζεται ότι οι διαλαμβανόμενες ενισχύσεις αναφορικά με την 

ανασύσταση ζωικού κεφαλαίου στο πλαίσιο εφαρμογής του υπομέτρου 

5.2 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 - 2020 δεν 

συμψηφίζονται με τις ασφαλιστικές αποζημιώσεις που καταβάλλονται 

από τον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.ΓΑ.) με βάση 

τον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου. Οι εν λόγω αποζημιώσεις 

είναι αποτέλεσμα καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς των 

ασφαλισμένων στον ΕΛ.Γ.Α. για απώλεια ζωικού κεφαλαίου και δεν 

αποτελούν μορφή ενίσχυσης. Οι χορηγούμενες στο πλαίσιο του 

υπομέτρου 5.2. ενισχύσεις επιδιώκουν αποκλειστικά την οικονομική 

στήριξη των κτηνοτρόφων που έχουν πληγεί από δυσμενή καιρικά 

φαινόμενα ή κλιματικά γεγονότα προκειμένου να ανασυστήσουν τις 

εκμεταλλεύσεις τους και να παραμείνουν στις αγροτικές περιοχές της 

χώρας, συνεχίζοντας την οικονομική τους δραστηριότητα. 

 106 Με την προτεινόμενη διάταξη ρυθμίζεται η επέκταση της μεταβατικής 

περιόδου διαχείρισης του ειδικού λογαριασμού με την επωνυμία 

«Ειδικός Λογαριασμός Επαγγελματικής Κατάρτισης» (Ε.Λ.Ε.Κ.) από το 

Διοικητικό Συμβούλιο της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α.), 

αποκλειστικά ως προς τη διαχείριση των ποσών που καλύπτουν τις 

λειτουργικές και άλλες δαπάνες των συνδικαλιστικών οργανώσεων, της 

Γενικής Συνομοσπονδίας Εργατών Ελλάδος (Γ.Σ.Ε.Ε.) και της Εθνικής 

Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.με.Α.), ακόμη και μετά την 

απόκτηση νομικής προσωπικότητας του προβλεπόμενου στην παρ. 5 του 

άρθρου 15 του ν. 4921/2022 (Α’ 75)  νομικού προσώπου και με απώτατο 

χρονικό διάστημα την 30η.4.2025. Για να καταστεί αυτό δυνατό, 

προβλέπεται η παρακράτηση του απαιτούμενου ποσού από τον 

λογαριασμό αυτό, πριν λάβει χώρα η μεταφορά του προς το ανωτέρω 

νομικό πρόσωπο. Σκοπός της εν λόγω ρύθμισης είναι η διευκόλυνση του 

νομικού προσώπου κατά το αρχικό διάστημα λειτουργίας του, ώστε να 

καταστεί δυνατή η αποτελεσματική επίτευξη του ρόλου του. 

 107 Ορίζεται ρητώς ότι οι μετοχές της ανώνυμης εταιρείας με την επωνυμία 

«Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών της Ελλάδος Α.Ε.» που ανήκουν στο 

Ελληνικό Δημόσιο είναι ακατάσχετες. 

 108 Ρυθμίζονται θέματα που αφορούν τις συμβάσεις υποπαραχώρησης που 

συνάπτει το ΤΑ.Ι.ΠΕ.Δ. που αφορούν λιμενικές λειτουργίες και υπηρεσίες 

των λιμενικών και άλλων εγκαταστάσεων. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι 

σε κάθε σύμβαση υποπαραχώρησης, πρέπει να ορίζεται ότι ποσοστό του 



 

προβλεπόμενου ετήσιου οικονομικού ανταλλάγματος, το οποίο δεν 

μπορεί να υπερβαίνει το είκοσι τοις εκατό (20%), θα καταβάλλεται από 

τον υπο-παραχωρησιούχο στον οικείο Οργανισμό Λιμένος Α.Ε. ως 

αντάλλαγμα για τις ασκούμενες από αυτόν αρμοδιότητες αναφορικά με 

την παρακολούθηση της εύρυθμης λειτουργίας του λιμένα που 

περιλαμβάνονται στη σύμβαση υποπαραχώρησης. 

 109 Παραχωρείται, με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών για λόγους δημόσιας ωφέλειας, χωρίς αντάλλαγμα, στον 

Δήμο Ζακύνθου, η χρήση της οριοθετημένης ζώνης αιγιαλού και 

παραλίας της παρ. 1 του άρθρου 68 του ν. 4875/2021 (Α’ 250) (εφεξής 

«Ναυάγιο Ζακύνθου»), όπως προσδιορίζεται στην υπ’ αρ. 

146652/13.8.2018 απόφαση του Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης 

Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου «Οριστικοποίηση 

προκαταρκτικής γραμμής αιγιαλού (Π.Ο.Α.) στην Περιφερειακή Ενότητα 

Ζακύνθου» (Δ’ 298), καθώς και του συνεχόμενου και παρακείμενου 

θαλάσσιου χώρου της ζώνης αυτής και του θαλάσσιου πυθμένα της και 

ρυθμίζεται το πλαίσιο που διέπει την παραχώρηση αυτήν. 

 110 Μεταβιβάζεται κατά πλήρη κυριότητα στο νομικό πρόσωπο δημοσίου 

δικαίου με την επωνυμία Ανώτατη Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής 

Εκπαίδευσης (ΑΣ.ΠΑΙ.Τ.Ε.) το ακίνητο Ε2 που δημιουργήθηκε με την παρ. 

3 της υποπαρ. 2 της παρ. Δ του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012 (Α΄ 222). 

 111 Παρατείνεται η αναστολή επιβολής μέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης και 

λήψης ασφαλιστικών μέτρων σε βάρος της εταιρείας «Οργανισμός 

Διεξαγωγής Ιπποδρόμων Ελλάδος Α.Ε.», μέχρι την ολοκλήρωση της 

εκκαθάρισής της, και πάντως όχι πέραν της 21ης.12.2027, για οποιαδήποτε 

αιτία και για πάσης φύσεως περιουσιακό στοιχείο αυτής. 

 112 Θεσμοθετείται η ψηφιακή πλατφόρμα - γεωπύλη «valuemaps.gov.gr-

Αντικειμενικός προσδιορισμός αξιών ακινήτων σε χάρτη», η οποία 

προσφέρει για πρώτη φορά τη δυνατότητα αφενός ψηφιακής εποπτείας 

του συστήματος αντικειμενικού προσδιορισμού αξιών ακινήτων επί 

διαδραστικού χάρτη και αφετέρου υπολογισμού της αξίας ακινήτων. 

Είναι απαραίτητη η θεσμοθέτηση του εν λόγω εργαλείου, που είναι ήδη 

αναρτημένο στην Ενιαία Εθνική Πύλη Παροχής Ψηφιακών Υπηρεσιών 

(gov.gr), για την απρόσκοπτη συνέχιση λειτουργίας του και την 

ευχερέστερη μετεξέλιξή του και επέκταση των λειτουργιών του. Τέλος, 

μέσω των εξουσιοδοτικών διατάξεων διασφαλίζεται η 

διαλειτουργικότητα με τα πληροφοριακά συστήματα των φορέων που 

αποτελούν δυνητικά πηγές γεωχωρικών δεδομένων, όπως η ΑΑΔΕ, η 

Τράπεζα της Ελλάδος, η «e-ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ», η ΕΛΣΤΑΤ, το Κτηματολόγιο 

και οι δήμοι. Οι διαλειτουργικότητες προσδιορίζονται ανάλογα με τις 

ανάγκες που προκύπτουν. 

 113 Τίθεται ως προϋπόθεση ένταξης στο Μητρώο πιστοποιημένων εκτιμητών 

να μην έχει καταδικαστεί ο αιτών, μεταξύ άλλων, και για ψευδή 

πραγματογνωμοσύνη. Επίσης, περιγράφεται λεπτομερώς ο τρόπος 



 

λειτουργίας του Πειθαρχικού Συμβουλίου πιστοποιημένων εκτιμητών, 

τίθενται οι χρόνοι παραγραφής των πειθαρχικών αδικημάτων και οι 

βασικές αρχές που διέπουν την πειθαρχική διαδικασία.  

 114 Η Γενική Γραμματεία Μεταναστευτικής Πολιτικής του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου ορίζεται ως αρμόδια για την άσκηση των 

αρμοδιοτήτων της Εθνικής Αρχής Συντονισμού των Μέτρων Υποστήριξης, 

που χρηματοδοτούνται βάσει της υπ’ αρ. ΥΣ 8516/21.10.2022 διμερούς 

συμφωνίας που συνήφθη από 14.10.2022 μεταξύ της ελληνικής 

κυβέρνησης και της κυβέρνησης της Ελβετίας σε εφαρμογή του 

κανονισμού «Regulations on the implementation of the second Swiss 

Contribution to the selected member states of the EU to support 

measures in the area of migration» η οποία αφορά συνεισφορά (δωρεά) 

του ελβετικού δημοσίου, προς την Ελλάδα και η Ειδική Υπηρεσία «Αρχή 

Πιστοποίησης και Εξακρίβωσης Συγχρηματοδοτούμενων 

Προγραμμάτων» της Γενικής Γραμματείας Εταιρικού Συμφώνου 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών σε συνέχεια των επαληθεύσεων των Επιτροπών 

Παρακολούθησης δύναται να επιβεβαιώνει αν: α) οι υποβληθείσες σε 

αυτήν Εκθέσεις Ελέγχου των Ορκωτών Λογιστών διενεργήθηκαν με βάση 

τα διεθνώς αποδεκτά πρότυπα ελέγχου και τις συμβατικά 

συμφωνηθείσες διαδικασίες ελέγχου μέσω σχετικής Λίστας Ελέγχου 

(Check List), β) τα αποτελέσματα των ελέγχων αυτών έχουν ληφθεί 

υπόψη στις προς υποβολή δαπάνες από την αρμόδια οικονομική 

υπηρεσία του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και γ) το τελικό 

σύνολο  των επιλέξιμων δαπανών προς υποβολή. 

 115 Προβλέπεται η εφαρμογή της ισχύουσας χρηματοδοτικής και διοικητικής 

συμφωνίας-πλαίσιο μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ηνωμένων 

Εθνών (FINANCIAL AND ADMINISTRATIVE FRAMEWORK AGREEMENT 

(FAFA) για τη δυνατότητα σύναψης συμβάσεων με οικονομικούς φορείς 

και εταίρους εκ μέρους των Διεθνών Οργανισμών, σύμφωνα με το 

εκάστοτε ισχύον πλαίσιο σύναψης συμβάσεων των διεθνών οργανισμών 

και τη διάκριση άμεσων - έμμεσων δαπανών για έργα που 

χρηματοδοτούνται από τα Προγράμματα του ΕΣΠΑ 2021-2027 και το 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», με 

δικαιούχους/φορείς υλοποίησης διεθνείς οργανισμούς 

 116 Ως ημερομηνία κατάργησης του τέλους χαρτοσήμου ορίζεται η 1η 

Δεκεμβρίου 2024. 

 117 Προβλέπονται οι καταργούμενες διατάξεις του Μέρους Θ’ του σχεδίου 

νόμου. 

 118 Προβλέπεται η έναρξη ισχύος του σχεδίου νόμου. 

 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 



 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣ

ΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕ

Σ ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚ

Ο 

ΠΕΡΙΒΑΛΛ

ΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗ

ΤΑ 

ΟΦΕΛ

Η 

ΡΥΘΜΙ

ΣΗΣ 

ΑΜΕ

ΣΑ 

Αύξηση εσόδων  Χ   Χ     

Μείωση 

δαπανών 
  Χ       

Εξοικονόμηση 

χρόνου 
Χ         

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότ

ητα 

  Χ  Χ      

Άλλο           

ΕΜ

ΜΕΣ

Α 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 

+          

Δίκαιη 

μεταχείριση 

πολιτών 

Χ  Χ  Χ      

Αυξημένη 

αξιοπιστία / 

διαφάνεια 

θεσμών 

Χ  Χ  Χ      

Βελτιωμένη 

διαχείριση 

κινδύνων 

Χ  Χ  Χ      

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 
19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣ

ΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕ

Σ ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚ

Ο 

ΠΕΡΙΒΑΛΛ

ΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗ

ΤΑ 

ΚΟΣΤΟ

Σ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

Σχεδιασμό

ς / 
          



 

ΡΥΘΜΙ

ΣΗΣ 

ΕΦΑΡΜΟ

ΓΗΣ ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗ

Σ 

προετοιμα

σία 

Υποδομή / 

εξοπλισμό

ς 

          

Προσλήψε

ις / 

κινητικότη

τα 

          

Ενημέρωσ

η 

εκπαίδευσ

η 

εμπλεκομ

ένων 

          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓ

ΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣ

Η ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗ

Σ 

Στήριξη 

και 

λειτουργί

α 

διαχείριση

ς 

          

Διαχείρισ

η 

αλλαγών 

κατά την 

εκτέλεση 

          

Κόστος 

συμμετοχ

ής στη νέα 

ρύθμιση 

          

Άλλο           

 

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣ

ΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕ

Σ ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚ

Ο 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟ

Ν 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗ

ΤΑ 

ΚΙΝΔΥ

ΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙ

ΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡ

ΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝ

ΩΝ 

Αναγνώριση 

/ 

εντοπισμός 

κινδύνου 

          



 

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων 

στους 

στόχους 

          

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισ

ης κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣ

Η 

ΚΙΝΔΥΝ

ΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
          

Ανάδειξη 

καλών 

πρακτικών 

κατά την 

υλοποίηση 

της 

ρύθμισης 

          

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 5, 16, 25, 78  

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 ❒ Πρωτογενές 

ενωσιακό δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομέ

νου του Χάρτη 

Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

110 - 113 - Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης 

 ❒ Κανονισμός  

 ❒ Οδηγία  

 ❒ Απόφαση  

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  



 

 ❒ Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων 

του Ανθρώπου 

 

 ❒ Διεθνείς συμβάσεις  

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 ❒ Ανώτατο ή άλλο 

εθνικό δικαστήριο  

(αναφέρατε) 

 

 ❒ Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 ❒ 
Νομολογία 

Δικαστηρίου Ε.Ε. 

 

 ❒ Νομολογία 

Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 ❒ Άλλα ευρωπαϊκά ή 

διεθνή δικαστήρια ή 

διαιτητικά όργανα 

 

 

 

 


